

•ОБЗОР РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Пришло письмо...

Почта редакции... Давайте взглянем, какой она была в 1972 году, какие проблемы волновали наших читателей, как они освещались на страницах газеты, какие меры были приняты по критическим выступлениям.

За год редакцией получено более 1400 авторских писем. Из них около тысячи опубликовано.

Основным лейтмотивом многих выступлений явилась тема 50-летия образования СССР. Публиковались зарисовки о селянках разных национальностей, впечатления посетивших города союзных республик, а также материалы, присланные на конкурс «Мое Отечество — СССР». Итоги конкурса подведены и опубликованы в день юбилея.

Выступали наши читатели под самыми разнообразными рубриками: «В соревнующихся хозяйствах», «Никто не забыт, ничто не забыто», «К обмену партбилетов», «Маршрутами профессий», «За культуру наших сел», «Руководитель: его стиль работы» и т. д. В основном это были злободневные корреспонденции, поднимающие проблемные вопросы или рассказывающие о рождении нового почина в коллективах, высоких моральных качествах советского труженика. Лучшие из материалов отмечались на редакционных летучках. Таковы, например, корреспонденция бригадира совхоза «Сосновский» Н. Максимова «А сколько их, людей хороших!» в номере за 5 ноября, стихотворение тракториста совхоза «Притомский» И. Альчина, статья нашего постоянного корреспондента И. Котова из Первого Бенжерепа и другие.

В этом году в нашей газете стали печатать свои рассказы новые авторы — жители с. Мокроусова и с. Алексеевки В. Сертаков и А. Юрков. И надо сказать, их выступления сразу же привлекли внимание читателей своим своеобразным стилем, умелой подачей материала.

Значительное место в почте занимают жалобы. Тематика их разнообразна — от трудового спора и серьезного конфликта производственного или морального плана до бытовых неурядиц: не возят хлеб, не ходят автобусы, не ремонтируют дом. По особо важным сигналам работники редакции выезжают на место для проверки фактов и устранения конфликтов. Так, например, появились материалы о председателе товарищеского суда подхоза «Металлург» Е. А. Шабунине «Не в дровах дело» за 15 августа, о бухгалтере совхоза «Кузедеевский» В. Бахтиной «Строптивая Валя» за 19 октября и другие.

Жалобы, как опубликованные, так и неопубликованные, редакция направляет для принятия мер в соответствующие организации. Особенно надо отметить хорошую работу с жалобами тружеников руководителей совхозов «Притомский», «Еланский», «Осинниковский». Здесь быстро разбираются в поднятых вопросах и присылают в редакцию удовлетворяющие ее ответы.

Иногда редакция получает (это обиднее всего) мелкие жалобы, которые можно было бы решить на месте. Жительница с. Усть-Аскарлы Т. Черепанова вместо того, чтобы обратиться в местный сельсовет, пожаловалась в редакцию на соседку, с которой не поделила шесть соток огорода. М. Юшкова из Костенкова сообщала о том, что у них в селе не огорожено кладбище. Таких примеров, к сожалению, можно привести довольно много. Поэтому работникам редакции зачастую приходится заниматься пересылкой таких жалоб местным руководителям хозяйств и сельсоветов для принятия мер. В результате лишь задерживается решение нужного для автора дела. Чтобы не быть голословным, скажем, что всего за уходящий год редакция послала авторам и направила для расследования и принятия мер 1400 писем.

Ни одна жалоба не осталась без внимания. Рабочие четвертого отделения совхоза «Осинниковский» тт. Кречетова, Гаева и другие жаловались на бригадира Фоминых, который часто был пьян, грубил, использовал служебное положение в корыстных целях. Сейчас Фоминых уволен с работы, по партийной линии на него наложено взыскание. Жители Осинового Плеса сетовали на отсутствие в селе бытового обслуживания. Там построен новый Дом быта, который на днях вступит в строй. Таких примеров можно привести много.

Отрадно отметить, что в минувшем году в редакцию поступило мало «никчемных» писем, которые пришлось положить в архив. Это всего лишь единицы — неудачные стихи или анонимки, из которых невозможно понять, чего требует автор. В основном читатели ставят проблемы большие и маленькие, и редакция всегда рада помочь их решить.

Кстати, читателей в нынешнем году у «Сельской правды» стало больше, чем было в прошлом. Тираж ее увеличился. В этом есть заслуга общественных распространителей печати. Редакция выражает им свою благодарность.

В заключение хочется пожелать читателям в новом году: присыпайте нам больше статей, заметок, зарисовок, информируйте о делах (и недостатках) в хозяйствах, шире поднимайте проблемные вопросы.

Итак, до встречи на страницах «Сельской правды»!

Трудно измерить путь, пройденный народом советского Памира за годы Советской власти. Прожита целая эпоха: от бесправия и угнетения до полной свободы и процветания, от полной безграмотности до вершин знаний.

До Октябрьской революции на Памире не было ни одного врача. Теперь в Горно-Бадахшанской автономной области открыто более 80 учреждений здравоохранения, в которых трудятся квалифицированные медики. Построена областная клиническая больница, оснащенная самым современным оборудованием.

На снимке: учащиеся Хорогского медицинского училища.

Фотохроника ТАСС.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская правда

Год
издания
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 2 (3989)

Четверг, 4 января 1973 года

Цена 2 коп.

По родной стране

Промышленность — селу



К началу весенних полевых работ 1973 года коллектив Минского тракторного завода решил изготовить сверх плана 250 тракторов, выпустить дополнительно на 500 тысяч рублей запасных частей.

На снимке: на погрузочной площадке Минского тракторного.

Медицина на Памире



Поздравляем!

За успехи, достигнутые в увеличении производства и продажи государству зерна, других продуктов земледелия, и проявленную трудовую доблесть на уборке урожая Президиум Верховного Совета СССР указом от 13 декабря 1972 года наградил большую группу передовиков сельского хозяйства нашего района:

Медалью «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ» ОСИПОВА Валерия Александровича — тракториста совхоза «Осинниковский».

РАЗГОНЯЕВА Федора Демьяновича — тракториста совхоза «Сосновский».

ШРЕИБЕРА Ивана Андреевича — тракториста совхоза «Безруковский».

Медалью

«ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ» КОСЬЯНА Виктора Федоровича — главного инженера совхоза «Притомский».

МОРОЗОВА Ивана Трефиловича — комбайнеров совхоза «Партизан».

ПАЛАТКИНА Ивана Степановича — тракториста совхоза «Ильинский».

ПОПОВА Ивана Петровича — комбайнеров колхоза имени Димитрова.

ПРОКУДИНА Михаила Перфильевича — тракториста колхоза «Вперед».

РЫЖКОВА Николая Васильевича — тракториста совхоза «Еланский».

СЕЛОКОВА Петра Григорьевича — бригадира совхоза «Притомский».

ХАВЮКА Петра Ивановича — тракториста подсобного хозяйства «Кузнецкий».

ШИШКУНОВА Василия Ивановича — тракториста совхоза «Кузедеевский».

ШТАЙГЕРА Давида Александровича — секретаря парткома совхоза «Притомский».

Принята первая очередь

28 декабря государственная комиссия подписала акт о приемке первой очереди Новокузнецкой птицефабрики на 30 тысяч кур-несушек. До нового года было заложено 45 тысяч яиц для инкубации. Операторы, а их восемь человек, следят за температурным и воздушным режимом. Они прошли стажировку на Кузбасской и Ленинск-Кузнецкой птицефабриках.

14 января появится первая партия цыплят. Сейчас на фабрике готовятся к их приему. Идет настройка клеточных батарей, готовятся корма.

Итак, первая очередь крупнейшей в области птицефабрики принята. Строители треста Кузнецкжилстрой обещают пустить вторую очередь на сто кур-несушек к концу этого года.

В ШКОЛЬНЫЕ КАНИКУЛЫ

По зимним маршрутам

● Накануне Нового года в Сосновской средней школе были подведены итоги соревнования комсомольцев в честь 50-летия образования СССР по успеваемости и общественной работе. Группа ребят награждена туристическими путевками по городам Сибири. На дни старшеклассники

выехали по маршруту до Байкала.

● Группа пионеров и комсомольцев Сидорова вместе со старшей пионервожатой школы Л. В. Севастьяновой встретила новогодний праздник в Таргайском доме отдыха. Здесь ребята проведут зимние каникулы.

СВОДКА

о надое молока на фуражную корову в хозяйствах района за 2 января (в кг.)	
им. Куйбышева	8,0
«Металлург»	6,1
им. Димитрова	6,0
«Сосновский»	5,9
«Вперед»	5,6
«Притомский»	5,4
«Безруковский»	4,4
«Садопарковый»	4,1
«Кузедеевский»	3,8
«Берензасс»	3,7
«Кузнецкий»	3,6
«Партизан»	2,9
«Сидоровский»	2,6
«Ильинский»	2,6
«Еланский»	2,5
«Осинниковский»	2,5

Годы войны, а затем и трудные послевоенные годы многому научили Елену Константиновну. И прежде всего — чуткости к людям: Такой чуткости, при которой уже невозможно относиться к себе внимательней, чем к другим. Ее врожденная доброта, казалось, не имеет границ. Елена Константиновна могла, не раздумывая, поделиться последним кусочком хлеба, выручить любого человека, нуждающегося в помощи. И все это она делала исподволь, без всякой гордости. А потом, когда стала учительницей, учила доброте девочек и мальчиков, как когда-то учили ее и как она сама понимала доброту. И так все семнадцать лет, день изо дня, в классе и вне класса.

• ЭНТУЗИАСТЫ КУЛЬТУРНОГО ФРОНТА

Не только политинформатор

Однако тяжелая болезнь надолго выбила ее из привычной колеи, школу пришлось оставить и даже временно стать пенсионеркой.

— Настолько это тяжело — врагу не пожелаешь, — говорит Елена Константиновна. — Ощущение было такое, что я лишилась чего-то главного в жизни. Подобное мне трудно было даже представить, а тут — на тебе! — сама оказалась не у дел.

Стоило ей немного поправиться, как она сразу же заторопила врачебные комиссии. На одной из них ее признали трудоспособной, но работу рекомендовали более легкую — библиотекарем.

— А начала я новое де-

ЧИТАТЕЛЬ ОТКликнулся

Что заставляет?

Прочитав в газете «Сельская правда» фельетон «Дело о гусыне» за 23 декабря, в котором говорится о том, как заведующая детями подхоза «Металлург» Н. Ежелова присвоила себе чужую гусыню, и историю об «исчезнувшем» кошельке в статье «Можно ли ей доверять?» за 7 декабря, просто диву даешься, что у нас до сих пор еще не перевелись люди, подобные Архиповой и Ежеловой.

У меня был похожий случай. Рассчитавшись с продавцом за взятые продукты, я сложила их и ушла домой. А деньги забыла на прилавке.

Вскоре к нам приходит продавец Иван Александрович Вилков. На его вопрос: «Где ваш кошелек?» — я с уверенностью отвела: «В сумочке». Тогда продавец подал мне мой кошелек, в котором находилось около 20 рублей. Я была благодарна ему.

Много есть хороших, чутких, отзывчивых людей. Можно только удивляться, что заставляет некоторых быть плохими? Ведь сейчас все живут благополучно. Партия и правительство постоянно заботятся об улучшении быта, труда и отдыха трудящихся. Нам лишь остается отвечать на это добросовестным, самоотверженным трудом, работать с полной отдачей своих способностей.

К. АНДРЕЕВА,
учительница-пенсионерка,
с. Краснознаменка.

до неважно, — вздохнула Елена Константиновна. — Моя радость была почти тут же омрачена: в отделе культуры, куда я обратилась за назначением, мне просто-напросто отказали, и отказали без всяких на то причин. Я была не готова к такому равнодушию, к черствости людей, и поначалу даже растерялась. Это никак не вязалось с моим отношением к людям. Но все уладилось, и я получила место библиотекаря.

Вот уже несколько лет работает Елена Константиновна Коряга библиотекарем в с. Таргай. Ее работой жители села очень довольны. Да и как им не быть довольными, если она всю душу вкладывает в свое дело?

Всюду она успевает,

за отделом культуры — найти такого работника. Обещали с сентября, а теперь уже с Нового года. А пока что Елена Константиновна тащит груз культурной работы вместе с учительницей Агнешей Васильевной Чулковой, депутатом сельсовета, отличником медицины Мария Адамовной Горячевой да еще с несколькими активистами.

А ФЕРМЕ наглядная агитация, красочно оформленные союзбюллетени животноводов на зимний период. В коттедже — тоже. Это ее рук дело.

Раньше она была секретарем партийной организации отделения, и наглядная агитация была, так сказать, ее прямой работой. Теперь секретарем другой человек, а она еще больше старается: загруженность стала меньше....

Елена Константиновна проводит очень много политинформаций по текущим событиям за рубежом и у нас в стране, доносит до тружеников главнейшие постановления ЦК КПСС, как говорится, по горячим следам.

СЕЙЧАС зимнее время. Как политинформатору

Сей стало легче работать. Появилась возможность провести тематические беседы по книге Звезды «Трудно умирать весной». Эта книга о судьбе смоленской женщины, работающей в колхозе на трудных участках, о чуткости и доброте, о коммунистическом отношении к жизни по душе пришла таргайским животноводам. Многие из них находят в персонажах книги и свои черты. Животноводы просят Елену Константиновну чаще читать, и библиотекарь не отказывает им — бывает на ферме два раза в неделю.

Без сомнения, выбор книги для обсуждения сделан правильно. Активность и душевная доброта героини импонируют и самой Елене Константиновне, жизнь которой всецело посвящена людям. Этого она хочет и от других. Отсюда и такой выбор.

В. ПЕТРАШ.

Конкурс на лучший отряд

В школах района возрождается хорошая традиция: организуются отряды «Юных дзержинцев». Они изучают биографии советских чекистов, создают в школах уголки и музеи боевой славы, поддерживают связь с воинскими частями страны.

У друзей милиции много и других обязанностей: помогать взрослым следить за порядком в школе, клубе, на улице, предотвращать нарушения правил уличного движения и пожарной безопасности и т. д.

Отряды уже созданы в Сидорове, Ильинке, Костенкове.

Особенно хорошо идут дела у дзержинцев Сосновки, где командиром и комиссаром отряда девятиклассники Борис Гладенко и Александр Ростов.

НОВИНКИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ТЕХНИКИ



наши новые технологии

Всем знакомая Аленушка...

В опорных школах на общественных началах ведется большая методическая работа. Это одна из форм занятий с учительством. В ходе перестройки на новые программы при таких школах проводились семинары-практикумы. Они помогают педагогам освоить новые программы, проводить контроль за качеством знаний учащихся.

Повысилось качество учебно-воспитательной работы в сельских опорных школах. Они стали настоящей базой передового педагогического опыта. Так, при Бунгурской школе, например, проведен семинар учителей начальных классов, на котором присутствовало 30 человек. Руководитель методобъединения коммунист М. М. Васильев и учителя хорошо подготовились к семинару. Т. И. Покрышкин и В. А. Решетниковой были даны ценные наглядные уроки.

Хочется немного рассказать об уроке, проведенном В. А. Решетниковой в третьем классе на тему «Сочинение по картине Васнецова «Аленушка». Проделана большая творческая работа. Сначала ученики высказали свое мнение о картине, отвечали на вопросы учителя. «Давно ли Аленушка сидит у озера?» — был один из вопросов. «Давно, — отвечают дети. — Птицы совсем близко на ветке качаются, не боятся Аленушки».

Обращалось внимание на орфографическую сторону сочинения. В конце урока были зачитаны лучшие сочинения учащихся. В целом урок оставил очень приятное впечатление.

Методически выдержаные уроки, соответствующие требованиям новой программы, показали и заслуженная учительница РСФСР Т. И. Покрышкина. Она добивается от ребят осознанного понимания материала, требует от них полных ответов на вопросы.

В. ПАЩЕНКО,
методист района.

В тот памятный день июня 1944 года Анна Григорьевна Честных пропала на колхозном огороде капусту. День был пасмурным, нахмуренным. И на душе этой худощавой женщины тоже было неспокойно. От мужа давно не приходило писем.

Почтальонка шла медленно между рядами капусты. Сердце Анны защемило. В руке почтальонки был незнакомый ходячий цветок конверт, а не милый сердцу долгожданный потрепанный треугольник.

Подойдя к Анне, почтальонка боязливо посмотрела ей в глаза и протянула конверт.

— Вот, — только и всего сказала она. В предчувствии недоброго Анна дрожащими руками взяла конверт и надорвала его.

«Честных Анне Григорьевне, проживающей в с. Атаманове Новокузнецкого района.

• НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

Похоронка

Извещение...

Ойкнув, Анна тяжело опустилась на грядку.

— Не могу, — простонала она. — Прочтит ты сама.

Почтальонка взяла бумагу и сдавленным голосом продолжила:

«Извещение.

Ваш муж, красноармеец Честных Ермолай Матвеевич, уроженец Новосибирской области, Кузнецкого района, села Атаманова, в боях за социалистическую Родину, верный воинской привязи, проявив геройство и мужество, был ранен и умер от ран 17 июня 1944 года. Похоронен в Станиславской области, Гвоздецкий район, село Прухище, кладбище...»

Схватившись за голову, Анна ошалело вскочила и прямо по капусте помчалась к своему дому, забыв про похоронку в руке почтальонки. Босые ноги Анны замелькали под длинной юбкой, а душераздирающий вопль «А-а-а!», казалось, заполнил весь белый свет.

Дома Анна долго в истерике билась на кровати. Но постепенно обессилена и притихла. Когда она пришла в себя, то, все еще всхлипывая, поднялась с кровати и в дверях увидела почтальонку. Детей дома не было. Молча взяла у почтальонки похоронку, достала из шкафа платочек, в котором хранилось свидетельство о рождении ее мужа, вложила в свидетельство похоронку, аккуратно завернула в платочек и снова спрятала в шкаф.

Когда ушла почтальонка, Анна беспомощно опустилась на табуретку у стола и уронила голову на загорелые руки. Ей чудился ее Ермолай, здоровый, белолицый, мастер на все руки. Он в колхозе безотказно пахал землю, боронил, сеял в нее зерна, подвозил корм скоту на молочнотоварную ферму, ходил первым косарем на заливных лугах.

А потом война оглушила их обоих. В 1942 году со слезами проводила его в армию, на фронт, и вот — похоронка...

Не одно десятилетие прошло с тех пор. Но если вы зайдете в дом к Анне Григорьевне Честных и спросите ее о муже, она молча откроет шкафчик, молча достанет платочек и, развязав его, молча протянет вам свидетельство о рождении и извещение о гибели Ермолова Матвеевича Честных.

В. ВАЛЕНТИНОВ.

МОСКВА. В павильоне «Механизация и электрификация сельского хозяйства» на ВДНХ СССР демонстрируются новинки сельскохозяйственной техники. Здесь представлены новые тракторы, уборочные машины, оборудование для животноводческих ферм.

На снимке: гости столицы из Хакасской автономной области осматривают автоматизированную пастеризационно-очистительную установку «ОПФ-1». Производительность ее — 1000 литров в час. Поддержание заданной температуры молока — автоматическое. Установка разработана Всесоюзным научно-исследовательским институтом сельскохозяйственного машиностроения и изготовлена Большевским машиностроительным заводом.

(Фотохроника ТАСС).

УСЛОВИЯ

1. Считать победителями областного социалистического соревнования:
а) районы, совхозы, колхозы, птицефабрики, отделения, фермы и бригады, добившиеся выполнения и перевыполнения народнохозяйственных планов и обязательств по производству и продаже продуктов животноводства, обеспечившие наибольший прирост производства и закупок молока, мяса, яиц при одновременном росте численности поголовья скота и повышении его продуктивности;
б) работников животноводства по профессиям:
— доярок и скотников

дойных бригад, обеспечивших прирост надоя молока на корову не менее:

15 проц. при уровне надоя за прошлый год до 2.500 кг, 10 проц. — от 2.501 до 2.800 кг, 8 проц. — от 2.801 до 3.200 кг, 5 проц. — от 3.201 до 3.800 кг, 2 проц. — от 3.801 до 4.500 кг, при надое свыше 4.500 кг — не менее уровня прошлого года;

— птичниц, обеспечивших увеличение яйценоскости кур к соответствующему периоду прошлого года не менее 8—10 процентов;

— телятниц, обслуживающих молодняк до четырехмесячного возраста, обеспечивших среднесуточный привес 800 граммов и полную сохранность телят;

— скотников, обслуживающих молодняк крупного

ОБЛАСТНОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ РАЙОНОВ, СОВХОЗОВ, КОЛХОЗОВ, ПТИЦЕФАБРИК, ФЕРМ, ОТДЕЛЕНИЙ, БРИГАД И РАБОТНИКОВ ЖИВОТНОВОДСТВА ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И ЗАГОТОВОК ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА В ЗИМНИЙ ПЕРИОД 1972—1973 ГОДОВ (IV КВАРТАЛ 1972 ГОДА И ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 1973 ГОДА)

рого скота старше четырехмесячного возраста, обеспечивших среднесуточный привес не менее 600 граммов и полную сохранность поголовья;

— птичниц, обеспечивающих увеличение яйценоскости кур к соответствующему периоду прошлого года не менее 8—10 процентов;

— птичниц по выращиванию цыплят, обеспечивающих среднесуточный привес и сохранность при выращивании не ниже 95 процентов;

— чабанов, обеспечивающих выполнение плана получения приплода и сохранность поголовья на 98 процентов.

2. Учредить для поощрения победителей социалистического соревнования:

— животноводческим фермам, отделениям и бригадам — 40 мест;

— для премирования передовиков животноводства, победителей соревнования по профессиям определить:

— ценными подарками — 240 мест; льготными путевками — 100 мест;

— продажей автомобилей — 150 мест; продажей мотоциклов — 100 мест.

Меры поощрения:

Районы, совхозы, колхозы, занявшие первые места

в области, представляются для награждения по условиям Всесоюзного социалистического соревнования.

Отделению, ферме, бригаде присуждается Почетная грамота обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа, а также денежная премия в сумме от 400 до 10.000 рублей.

Передовики по профессиям премируются ценными подарками на сумму 50—80 рублей, льготными путевками, продажей автомобилей «Москвич» и «Жигули», мотоциклов.

Листья наших читателей

Внимание тоже лечит

В 1942 году в одном из боев с немецко-фашистскими захватчиками я был тяжело ранен, после чего мне ампутировали ногу. Часто последствия войны дают о себе знать. Около месяца я находился в хирургическом отделении центральной районной больницы. Благодаря стараниям врача Евгения Владимировича Одина выпался из больницы в удовлетворительном состоянии.

Коллектив хирургического отделения работает под девизом: «Пока дышим — все отдадим людям». И действительно, забота о человеке, внимание здесь прописано постоянно. В стенной газете «Скальпель» можно прочитать слова благодарности от выздоровевших в адрес врачей, сестер, нянь и всего обслуживающего персонала. В отделении

строго выполняются правила внутреннего распорядка. Очень хорошо налажено питание. Санитарное состояние палат безупречное (в этом большая заслуга нянь — невидимых тружениц).

В физиотерапевтическом кабинете работает фельдшер Т. В. Терентьева. Чувствуется, что она влюблена в свою работу. Здесь все рассчитано на секунды. Таня все успевает сделать. Очень вежливая. Больные принимают процедуры с большим желанием, уходят, довольные лечением. Большое спасибо медицинской сестре В. Т. Кузнецовой, заведующей отделением Валентине Ивановне Бондарь, которая возглавляет всю работу, чтобы поставить человека на ноги.

Поздравляю всех работников отделения с Новым годом. Желаю всем членам коллектива доброго здоровья, успехов в работе и большого личного счастья.

С. КОРНИЛОВ,
житель с. Сидорова.

ПОМОЩЬ ПРИХОДИТ ВОВРЕМЯ

От всего сердца благодаря врачу Кузедеевской больницы Юрию Ивановичу Зорину, а также коллективу работников «скорой помощи» в лице Юлии Георгиевны Боровиковой, Анны Васильевны Бессоновой и Зои Васильевны Низовской. Я — инвалид Отечественной войны и участник гражданской войны. Видел и пережил много невзгод. Часто болею и неоднократно обращался за помощью к медикам. Всегда я ощущаю их теплоту и ласку, что для большого очень важно.

У меня были смертельные приступы. Зорин, как опытный врач, всегда побеждал недуг. Моя жена после клещевого энцефалита тоже часто болеет. Приходится вызывать «скорую помощь». Днем и ночью, в любую пургу, добираясь пешком, работники Кузедеевской больницы всегда во время оказывали как мне, так и ей нужную помощь.

С. ДЮКОВ,
житель с. Кузедеева.

Праздник запомнился

Позади всенародный праздник — 50-летие образования СССР. Но хочется еще раз вернуться к этой знаменательной дате, рассказать, как отметили ее в Николаевской восьмилетней школе, где директором А. И. Горянин.

Здесь была проведена большая подготовительная работа, оформлен красочный стенд.

Состоялась выставка рисунков. На своих картинах ученики изобразили танцы, пляски, национальные обряды народов нашей страны. Вместе с рисунками была выставка поделок ручного труда. Игрушки из пластилина также отражали жизнь наших братских народов.

Просто и оригинально были оформлены альбомы республик нашей страны.

Итогом всей работы учителей и детей к этой знаменательной дате был фестиваль.

Под звуки торжественного марша вошли дети в зал с флагами наших советских республик, в национальных костюмах. Они показали литературно-музыкальный монтаж. Исполнялись песни Узбекистана, Грузии, Киргизии, Украины, национальные танцы гопак, лезгинка и другие. Надолго останется в памяти этот веселый фестиваль.

В. ВОЛЖАНКИНА,
методист района.

Заботясь о людях

Чем тот нуждается, посоветует, поможет.

Сейчас у него первоочередными задачами стали детский сад, баня, водоснабжение. В них вкладывает он свои силы, чтобы они быстрее вступили в строй.

По просьбе жильцов дома № 2 п. Чистогорска П. ЧЕГЛАКОВА.

„Собачья“ опасность

У нас в с. Рассвет развелось столько собак, что это уже становится опасным для человека. Бегают собаки целыми стаями. Интересно знать: почему их владельцев никто не наказывает? Ведь бродячие собаки являются наиболее опасными разносчиками заразных болезней. Об этом следует помнить П. Макарову, В. Чепрасову, Н. Мартюкову, Т. Лещевой и другим жителям села.

Пенсионер СЕДЫХ.
п. Рассвет.



На улицах Курска зима, а в лимонарию, что на Никитской улице, при доме № 4, время сбора второго урожая лимонов. Более 500 плодов желтеют сейчас на семи лимонных деревьях, возраст которых от 3 до 8 лет. Хозяин этого уголка — Анатолий Андреевич Фоменко. Okolo 30 лет занимается он выведением лимонов. Интересно отметить, что «курский» лимон в условиях лимонарии вызревает за 155—165 дней, а в естественном кавказском климате 180—200 дней. Отдельные плоды у Фоменко достигают веса 250—300 граммов.

На снимке: А. А. ФОМЕНКО в лимонарии.

Фотохроника ТАСС.

Комсомольская жизнь

Операция „Знание“

Комсомольская организация Первобакинской средней школы живет интересными полезными делами. Все отлично потрудились на комсомольском воскреснике. Восьмой класс работал на зернотоке, а ребята из 9—10 классов — на Самарской ферме. Комсомольцы девятого класса, разбившись на две группы, готовятся к проведению КВН на тему «В мире науки и техники».

Комитет комсомола (секретарь ученица девятого класса Таня Аксенова) организовал для пионеров клуб «Искорка». Занятия в нем проводятся во вторник, четверг и пятницу, в течение одного — полутора часов. Ребятам показывают диафильмы, рассказывают о пионерах-героях, читают интересные книги, организуют шахматно-шашечные турниры и многое другое. Пионеры охотно посещают свой клуб.

Вот еще одно интересное мероприятие, назначенное в школе операцией «Знание», которое проводится в 8—10-х классах. Расскажу об этом подробнее. На общешкольной линейке проводится жеребьевка. На листках бумаги написаны номера 8, 9, 10. Один из членов комитета тянет номерки. Если, положим, вытянули листок с номером 9, то готовят «операцию» девятого класса. В течение недели комсомольцы этого класса ведут организационную подготовку, а на очеред-

ной линейке опять по жребию определяется, по какому предмету будет проведена «операция». После этого учитель данного предмета готовит вопросы (примерно, 8—10), которые остаются неизвестными. Они охватывают материал программы по предмету, часть их — занимательного характера. Школьники готовятся к ответам.

Заключительный этап «операции» оформляется более торжественно. На столе, покрытом красной скатертью, лежат номерки по числу учащихся класса. Учитель предлагает первый вопрос. Вытягивается листок, например, № 13. Это значит, что на данный вопрос отвечает ученик, записанный под этим номером в классном журнале. Его ответ комментируют несколько учащихся и дают оценку. Итог подводят учитель, и оценка выставляется в журнал. Таких занятий проведено уже несколько по математике, литературе и другим предметам. Комсомольцы активно участвуют в них.

Систематически комитет комсомола ведет работу по приему лучших учеников в райкомы ленинского комсомола.

Надо заметить, что ребятам уже больше месяца томят с приемом, недели от недели откладывая их поездку на бюро райкома комсомола. Почему получается, чем вызвано невнимательное отношение к серьезному моменту в жизни ребят, я не пойму. В школе говорят, что райком откладывает. Так ли это?

В разнообразной работе ученикам оказывают помощь классные руководители и особенно завуч Раиса Ананьевна Молчанова. Разумеется, главное внимание комитет комсомольской организации школы уделяет вопросам борьбы за знания и укрепления дисциплины.

И. КОТОВ.
наш селькор.
с. Первый Бенжерен.

ЗА РУБЕЖОМ

Деньги не пахнут

В столице Парагвая недавно случилось необычное происшествие. Агенты полиции сделали неожиданный обыск в лавке похоронных принадлежностей и обнаружили... контрабанду. На этот раз контрабандными оказались гробы. Международные преступники, которые наживаются на продаже в нищем Парагвае марихуаны, американских сигарет, обуви, одежды, изделий из дерева, тканей, лекарств, открыли для себя еще один промысел...

Впрочем, легкий испуг, вызванный неожиданным рвением полицейских, которые в кои-то веки оторвались от слежки за иначе мыслящими, от кровавых разгонов демонстраций и прочих привычных ей мероприятий, тут же прошел. Владельцы гробов пошли на ближайший аукцион, где полиция торговала конфискованной контрабандой, и перекупили там весь свой товар.

Но для национальных предприятий соперничество с контрабандистами имеет не такой «веселый» конец. Так, две крупные спичечные фабрики в Асуњоне были вынуждены закрыться, и сотни рабочих потеряли работу из-за того, что внутренний рынок наводнен спичками, провезенными в страну контрабандой. Торговцы овощами Парагвая, со своей стороны, требуют положить конец контрабандному ввозу картошки и лука. В общем, от картошки до гробов — все в руках контрабандистов.

Почему же у них здесь столь вольготная жизнь?

Сам кровавый диктатор Стресснер высокопарно объясняет это так: «Контрабанда — это неизбежная плата за свободу». Ну что ж, какова свобода в Парагвае, такова и плата. Разве заслуживает большего «свобода», когда фактически вся страна превращена в огромную тюрьму.

Нет, если кто в стране и пользуется свободой, то это отнюдь не народ. Свобода здесь только преступникам, которые прячутся под сенью полицейского режима диктатора Стресснера. А безнаказанность контрабандистов, в число которых входят ближайшие сподручные палача, легко понятна. Недаром почти в открытую торговали на центральной площади Асуњона контрабандными часиками лица, сопровождавшие Стресснера в его поездке по Японии. Часики были провезены под видом «дипломатического багажа»...

Ну, а чем торговать — часами, гробами — это уже, как говорится, дело вкуса. Всю мировую печать обошли сообщения о том, что министры, приближенные к самому Стресснеру, в том числе министр внутренних дел Сабино Августо Монтанаро, шеф полиции генерал Франсиско Бритес и многие другие участвуют в контрабанде наркотиками и сколачивают на этом миллионы.

В. ХОРХОРДИН.
(ТАСС).



Заботиться о нетрудоспособных родителях дети должны не только в силу требований морали. Это и юридическая обязанность, осуществляемая в некоторых случаях принудительно.

В отличие от алиментов на содержание детей, размеры материальной помощи родителям определяются не в процентном отношении к заработку, а в твердых денежных суммах. Они зависят от материального и семейного положения как гражданина, с которого взыскивают алименты, так и лица, получающего их. К уплате алиментов на содержание нетрудоспособных и нуждающихся в помощи родителей привлекаются дети, достигшие 18 лет. Нетрудоспособными по возрасту считаются женщины старше 55 лет и мужчины старше 60 лет. К этой категории граждан относятся и инвалиды. Алименты на содержание родителей выплачиваются ежемесячно.

Нередко родители имеют претензии не ко всем детям, а только к одному из них. В тех случаях, когда лишь один из детей не помогает родителям добровольно, суды взыскивают только долю с нерадивого «ребенка».

Аналогичным порядком решается вопрос, когда за помощью обращаются отчимы и мачехи, воспитавшие пасынка или падчерицу. Однако, если отчим или мачеха воспитывали неродных детей менее пяти лет, то суд вправе освободить последних от обязанности содержать мачеху или отчима.

**Наши
КОНСУЛЬТАЦИИ**

Важная обязанность

Иногда от обязанности по содержанию родителей могут быть освобождены и родные дети. На их помощь не вправе рассчитывать человек, который в свое время не выполнял родительских обязанностей. Если суд установит подобный факт, это и явится основанием для отказа во взыскании с детей материальных средств.

Если родитель не смог длительное время воспитывать детей по независящим от него причинам, дети обязаны помочь ему. К числу таких причин относят, например, длительную тяжелую болезнь.

И последнее. Злостное уклонение от уплаты по решению суда средств на содержание нетрудоспособных родителей является преступлением. Виновные в этом могут быть приговорены судом к исправительным работам на срок до одного года.

И. Гранкин,
юрист.
(ТАСС).

В МОЛДАВСКОМ СЕЛЕ

МОЛДАВСКАЯ ССР. В ордена Ленина колхозе имени 50-летия Октября Рыбницкого района спорт в почте. Однажды колхозников имеют первый спортивный разряд, команды велосипедистов и футболистов — неоднократные призеры первенства общества «Колхозникул». А мужская и женская команды легкоатлетов на летней спартакиаде нынешнего года завоевали звания чемпионов республики в эстафете 4×100 метров.

Колхозники успешно сдали нормативы ГТО. На сельском стадионе, на каждом производственном участке созданы городки ГТО.

Сдача нового комплекса проходит с учетом специфики работы тружеников хозяйства. Колхозные шофера и трактористы выполняют нормативы утром, до начала работы. Сейчас в колхозе около ста человек полностью выполнили все требования нормативов.

На снимках: чемпионы республики в эстафете 4×100 метров. Слева направо — Валентина Жуковская, Людмила Довганюк, Наталья Попова и Нина Коробова, выполнившие все нормативы ГТО.

Сдача норм ГТО по стрельбе из мелкокалиберной винтовки.
Фотохроника ТАСС.



На снимке: новая школа в Гуараманао.

Фото БТА — ТАСС.

КУБА. Средняя школа-интернат на 500 человек построена в Гуараманао, близ Ольгини. В ней созданы все условия для учебы, отдыха, занятий спортом. Учебный план предусматривает ежедневный труд учащихся на цитрусовых плантациях.



Одиннадцатый год народ Гвинеи (Бисау) ведет упорную борьбу против португальских колонизаторов. На освобожденных территориях, которые составляют сейчас три четверти страны, укрепляется народная власть, строится новая жизнь.

На снимке: будни освобожденной деревни.
Фотохроника ТАСС.



Как это было

СРАВНИВАЯ С ПРОТОКОЛОМ № 43...

В одном из номеров общественно-политического журнала «Коммунист Советской Латвии» среди материалов, рассказывающих о становлении Советской власти в Прибалтике, внимание привлек текст протокола № 43 заседания Калупского волостного исполнительного комитета Двинского уезда от 13 мая 1919 года. Волисполком решал тогда вопросы: «1. О реквизации части лошадей у богатеих и передаче бедным крестьянам. 2. О выделении гражданам беднейшего состояния по пуду зерна для обсеменения полей. 3. О выделении гражданке деревни Вердани Агафье Ивановой, имеющей семью душ семьи, 20 фунтов ржи для поддержания детей».

Протокол подписали двое — Суходынцев и Паберж. Кондратий Иванович Суходынцев, того самого, который 53 года назад подписал протокол № 43, нам посчастливилось найти. Небольшого роста крепкий старик с окладистой белой бородой был немало удивлен:

— Да, этот протокол составлял я. Скажи пожалуйста — сохранился!

Питерский рабочий, а затем солдат царской армии, Кондратий Суходынцев после Февральской революции возвратился в родную волость. Состоял в народной милиции, заведовал продовольственным отделом волисполкома.

Трудное было время, — рассказывает Суходынцев. — Народ голодал. Нечем было сесть, не на чем землю пахать. А богатеи не хотели расставаться со своим добром. Вот и приходилось применять к ним крутые меры.

Советская власть в волости просуществовала недолго — около года. В Латвии настал период господства буржуазии. Но калупские крестьяне не теряли веры в свое светлое завтра. И это утро свободы настало. А затем началась Великая Отечественная война. Многие не вернулись с нее — сложили головы под Москвой, Старой Руссой, Ригой.

На территории бывшей Калупской волости сегодня раскинулись угодья трех колхозов «Дзиркстеле», «Калупе» и «Латгале». «Дзиркстеле» в переводе на русский — «Искра». Колхоз — один из старейших в республике. Ему минуло четверть века.

Все три хозяйства — экономически крепкие. Большие доходы им приносит главная отрасль — животноводство. Рост культуры земледелия позволяет собирать высокие, устойчивые урожаи зерновых, льна, картофеля, кормовых и силосных культур. Даже в нынешнем трудном году здесь каждый гектар дал по 20—23

центнера зерна и почти по 200 центнеров картофеля.

Уже много лет большая дружба связывает здешних колхозников с тружениками Раменского района Московской области, Зарайского — Литвы и Браславского района Белоруссии. Соревнование, товарищеская взаимопомощь, обмен передовым опытом с земледельцами братских республик позволяют крепить экономику хозяйств, поднимать культуру села.

П. СИМОНЧИК,
корр. ТАСС.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005
Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем труда — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП07414
Заказ 00286, тираж 6600.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

В РЕДАКЦИЮ «СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЫ»

Поздравляю коллектив учителей Ильинской средней школы с Новым, 1973 годом и выражают глубокую благодарность за их внимание и заботу, проявленные в дни болезни и похорон моего мужа Павла Алексеевича.

В. Д. ЛОНШАКОВА.